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Abstrakt: Příspěvek se zabývá problematikou motivace v matematice jako instrumentu učitele ke zvyšování žákova 
zájmu o dané učivo. Vychází z poznatků, jichž bylo dosaženo v průběhu zpracovávání disertační práce, která byla 
založena na předpokladu, že lze najít a metodologicky zpracovat takové motivační aktivity k obtížným tematickým 
celkům v matematice, které by usnadnily pochopení učiva žákům, zvýšily jejich zájem o něj a částečně tak eliminovaly 
některé kognitivní prekoncepty žáků vzhledem k matematice. 
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Ahstract: The theoretical part of the paper is based on an area of psychology, pedagogy and didactics of mathe
matics and it aims to approach a well acknowledged subject of these areas - motivation. ft is presented as 
an instrument of a teacher to build-up pupil's interes! in mathematics with use of adequate methods. The emphasis 
is on the constructivist view of an education and on the personality of a teacher. The empirical part aims to map 
a subjective opinion of teachers on hardly thematic units in mathematics from a view of motivation. 
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ÚVOD DO PROBLEMATIKY MOTIVACE 

Psychologie i pedagogika věnovala a věnuje problematice motivace velkou pozornost, jde však o problematiku 
tak rozsáhlou a složitou, že doposud zdaleka není uzavřena. Snad v každé odborné publikaci z oblasti pedago
giky nebo školní didaktiky se setkáváme aspoň se zmínkou o důležitosti motivování žáků k učení, pokud v ní 
není této problematice věnována přímo samostatná kapitola. V pedagogické praxi totiž sehrává motivace jednu 
z klíčových rolí a může podstatně zvyšovat efektivitu výchovně vzdělávacího působení. Motivace je jednou 
ze základních podmínek (někteří autoři dokonce tvrdí, že tou nejdůležitější) efektivního učení, protože může 
souběžně ovlivňovat několik faktorů: koncentraci žáků, uložení a uchování poznatků v paměti, kvalitu učení 
(výdrž, rychlost a hloubku) apod. Silně ovlivňuje nejen kognitivní procesy žáků a jejich výkony, ale učitel, který 
ve vyučování uplatňuje adekvátní způsoby vnější a vnitřní motivace, klade pevné základy pozitivního rozvoje 
osobnosti žáka. Motivace propůjčuje učebním činnostem žáka subjektivní smysl, čímž bezprostředně ovlivňuje 
snahu a úsilí, které žák při učení vynakládá. 

V souvislosti s rozsáhlou reformou systému kurikulárních dokumentů počátečního vzdělávání se v současné 
době stává problematika motivace velice aktuální. Dosud si měli žáci v průběhu základní školní docházky osvojit 
předepsaný vzdělávací obsah, představující odborně vybranou sumu podstatných informací, činností a hodnot. 
V současném kurikulu by však osvojování konkrétního vzdělávacího obsahu nemělo být apriori pojímáno jako 
hlavní cíl vzdělávání, nýbrž spíše jen jako cíl dílčí, který je v prvé řadě prostředek k dosažení obecnějšího hlav
ního cíle vzdělávání. Tento nový hlavní cíl pak představují jisté obecné předpoklady každého člena společnosti 
pro využívání konkrétních výsledků svého vzdělávání k praktickému jednání v různých situacích. Nedochází 
zde ke snižování významu konkrétního vzdělávacího obsahu, ale k přesunu ohniska zájmu k něčemu, co stojí 
nad ním. 

Jeden z nejvýznamnějších trendů odpovídající požadavkům nového paradigmatu vzdělávání představuje 
tzv. pedagogický konstruktivismus. Tento široký proud přístupů usiluje především o to, aby byly prostředky 
vzdělávání (zejména metody a formy výuky) maximálně přizpůsobeny přirozeným zákonitostem učení žáků 
a studentů. V oblasti didaktiky matematiky dospěl konstruktivistický přístup ke vzdělávání již velice daleko. 
Vychází z jednoduchého ale základního předpokladu: pokud chápeme vzdělávací proces jako aktivní proces 
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konstruování kognitivních struktur u jednotlivých žáků (tedy jako proces kultivace žákova duševního světa), 
pak v něm motivace hraje klíčovou roli. 

POSTUP PŘI ZPRACOVÁVÁNÍ PRÁCE 

Při zpracování práce jsme vyšli z předpokladu, že lze najít a metodologicky zpracovat takové motivační akti
vity k obtížným tematickým celkům v matematice, které by, zejména průměrným žákům, usnadnily pochopení 
tohoto učiva, zvýšily jejich zájem o něj a částečně tak eliminovaly některé kognitivní prekoncepty žáků vzhledem 
k matematice. 

Cílem teoretické části bylo zmapování současných východisek k problematice motivace ze všech tří oblastí, jež 
tvoří její teoretické pilíře v souvislosti s vyučovacím procesem: psychologie, pedagogiky a didaktiky matematiky. 
V části věnované psychologické oblasti jsme postupovali od uvedení základních definic motivace, jejího základ
ního dělení vzhledem k cílové činnosti, přes průběh motivačních procesů (se zřetelem na procesy kognitivně 
motivační) až k faktorům, které mohou vstupovat do motivačního působení v interakci učitele a žáka. Dále jsme 
popsali východiska pedagogicko-didaktická, která přibližují základní principy didaktického konstruktivismu jako 
výchozího bodu pro uplatňování forem motivace. Jelikož kvalita vhodné motivace úzce koreluje s úrovní tvoři
vého přístupu k učení a vyučování, přešli jsme dále ke stručnému popisu dvou hlavních vyučovacích procedur, 
jež jsou charakterizovány právě tvořivostí; jedná se o vyučování heuristické a problémové. Důležitost osobnosti 
učitele na zvyšování motivace se v konstruktivistickém pojetí nemění (pokud ne přímo zvyšuje), a proto byla této 
tematice věnována další část této kapitoly. Závěrem teoretického celku bylo uvedení základních charakteristik 
motivačních aktivit nejprve obecně a potom konkrétně v hodinách matematiky. 

V empirické části práce byl představen provedený předvýzkum a výzkum s učiteli matematiky 2. stupně ZŠ. 
Cílem před výzkumu bylo zjistit názor učitelů na význam motivace v hodinách a jaké typy motivace znají a po
užívají. Realizované empirické šetření probíhalo v několika krocích: 
• Byl proveden předvýzkum formou dotazníku na malém vzorku učitelů matematiky, který měl zjistit předběžné 

názory učitelů na úroveň motivování žáků v hodinách matematiky. Součástí tohoto předvýzkumu bylo také 
provedené šetření obdobného charakteru se studenty 4. ročníku oboru Učitelství matematiky pro 2. stupeň 
základních škol. Cílem provedeného předvýzkumu bylo zjistit, jaký postoj zaujímají učitelé k motivaci, zda ji 
vůbec považují za důležitou a zda ji využívají ve svých hodinách. Východiskem předvýzkumu byly naše dosa
vadní teoretické zkušenosti s motivací. Šlo především o vytvoření odrazového můstku pro další výzkum. Před 
provedením předvýzkumu byly formulovány následující hypotézy: 
Hl: Učitelé považují motivaci v matematice za důležitou. 
H2: Existují určité rozdíly v názorech učitelů na motivování žáků v matematice. 
H3: Učitelé znají a používají málo prostředků, jak zvyšovat zájem žáků o matematiku. 

• Na základě teoretických znalostí a výsledků předvýzkumu byla uskutečněna dotazníkovým šetřením kvantita
tivní část výzkumu. Byla zaměřena na vytypování obtížně motivovatelných tematických celků v jednotlivých 
ročnících 2. stupně ZŠ. Hlavním cílem výzkumu tedy bylo zjistit obtížnost motivování jednotlivých tematických 
celků v matematice doporučovaných podle osnov pro vzdělávací program Základní škola. K tomu byl použit 
dotazník vlastní konstrukce, který obsahoval položky dotazující se na subjektivní názor učitelů matematiky 
na 2. stupni ZŠ. 
Dílčím cílem rovněž bylo blíže specifikovat možný faktor, který by mohl vstupovat jako nezávislé proměnná do 
postojů učitelů k motivaci. Tímto faktorem byla délka praxe učitelů. Před provedením dotazníkové šetření 
byly na základě provedeného předvýzkumu, rozhovoru s učiteli a vlastních teoretických zkušeností stanoveny 
následující hypotézy: 
H6: Nejobtížněji motivovatelným tematickým celkem v matematice 6. ročníku ZŠ je „ Objem a povrch kvádru 
a krychle". 
H7: Nejobtížněji motivovatelným tematickým celkem v matematice 7. ročníku ZŠ jsou „Hranoly". 
H8: Nejobtížněji motivovatelným tematickým celkem v matematice 8. ročníku ZŠ jsou „ Výrazy". 
H9: Nejobtížněji motivovatelným tematickým celkem v matematice 9. ročníku ZŠ jsou „ Goniometrické funkce". 
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• Pro získání určité zpětné vazby proběhl na závěr polostrukturovaný rozhovor s učiteli matematiky. Význam
ným rysem provedené kvalitativně orientované empirické části byla zaměřenost na jednotlivce. 

ZÁVĚREČNÉ HODNOCENÍ 

V oblasti teoretických cílů jsme analyzovali současný stav psychologické a pedagogické teorie v naší a zahra
niční literatuře zaměřené na problematiku motivace ve vyučování. Provedenou analýzou jsme vymezili základní 
pojetí motivace, její dělení a principy. Snažili jsme se podchytit nejdůležitější aspekty motivace zejména v sou
vislosti s edukačním procesem. 

V oblasti empirických a aplikačních cílů jsme pomocí dotazníkového šetření zjišťovali názory učitelů na 
motivovatelnosti tematických celků v matematice na 2. stupni ZŠ. Na základě provedeného šetření jsme na
vrhli motivační aktivity k příslušným tematickým celkům: „Dělitelnosti přirozených čísel" (6. ročník), „Shodnosti 
trojúhelníků" (7. ročník), „ Výrazům" (8. ročník) a k „Lomeným výrazům" (9. ročník). 

Po provedeném kvalitativním výzkumu formou rozhovoru s malým vzorkem učitelů můžeme konstatovat, že 
námi navrhované motivační aktivity mají sice silný motivační náboj, který představuje jejich netradičnost a pes
trost, nicméně pro zařazení do výuky jsou v současném stavu nereálné, a to zejména kvůli své časové náročnosti 
a nepřiměřené obtížnosti k věku žáků. 

Přínos disertační práce vidíme nikoliv v oblasti pedagogické teorie jako takové, ale spíše v pokusu o přínos 
pedagogické praxi. Autorce samotné, jež zatím pracuje jako vyučující matematiky na úrovni základního vzdělá
vání jen velice krátkou dobu, tato práce umožnila setkat se blíže s pedagogickou realitou a s problémy učitelů, 
před které jsou denně postaveni při výkonu svého stejně tak náročného, jako ušlechtilého povolání. Znovu se 
potvrdil fakt, že teorie musí být základem pro praktické výstupy a ne od ní separována. 

Závěrem můžeme konstatovat, že jestliže je našim cílem zefektivnění výuky matematiky na základních školách, 
měli bychom se zaměřit na již existující poznatky s ohledem na skutečnost, že jejich prostřednictvím můžeme 
podporovat již ověřené metody. Další uplatnění řešené problematiky je možné předpokládat v užší spolupráci 
s ostatními pedagogy, v dalším sledování vývoje nejnovějších trendů v matematickém vzdělávání a metodických 
postupů v této oblasti a pokračováním ve výzkumných projektech. 
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